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[bookmark: _GoBack]WERKBLAD DILEMMA  ACTUALITEIT	Ouderen 
Lees het artikel ‘Gaat het goed of slecht met 65-plussers?’.

1 De afgelopen twintig jaar is het aantal 65-plussers fors toegenomen. Kun je op basis van dit gegeven stellen dat er sprake is van vergrijzing? Beargumenteer je antwoord en maak daarbij gebruik van een voorbeeld.

……………………………………………………………………………………………………

…...……...........................................................................................................................

……………………………………………………………………………………………………

2 In 2015 bedroeg het besteedbaar inkomen van een alleenstaande 65-plusser gemiddeld 23.000 euro. Is dat een hoog bedrag of juist een laag bedrag? Zoek eerst op wat het gemiddeld besteedbaar inkomen in Nederland is en maak vervolgens een vergelijking. 

Gemiddeld besteedbaar inkomen: ..…………………………………………………………

	Vergelijking met besteedbaar inkomen 65-plussers: ………………………………………

	……………………………………………………………………………………………………

3 Ouderen zijn pessimistischer over de economie dan jongeren. Welke twee redenen geeft demograaf Jan Latten hiervoor? Geef per reden aan waarom dit juist tot meer pessimisme onder ouderen leidt.
 
Reden 1: ...……...………………………………………………………………………...……

……………………………………………………………………………………………………

Reden 2: ………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………

4 Latten vindt het vreemd dat ouderen desondanks aangeven dat ze wel gelukkig en tevreden zijn. Geef een hiervoor mogelijke verklaring. Leg daarbij een verband tussen geluk en de economische positie waarin mensen zich bevinden.

	…………….……………………………………………………………………………………..

	…………………….……………………………………………………………………………..

	……………………………………………………………………………………………………
5 Stelling: ‘Ouderen hebben met 50Plus al een eigen politieke partij. Er moet daarom meer aandacht komen voor jongeren.’ Ben je het met deze stelling eens? Beargumenteer je antwoord.

……...…………..………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

6 De Volkskrant stelt dat de koopkracht van ouderen al sinds de eeuwwisseling minder hard stijgt dan die van werknemers en zelfstandigen. Wat kan de overheid doen om ervoor te zorgen dat de koopkracht van ouderen toeneemt? Noteer twee nivellerende maatregelen. Geef per maatregel aan wat het effect is van die maatregel.

Maatregel 1: ....………...………………………………………………………………………

…………….……………………………………………………………………………………..

Maatregel 2: ……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

7 De Volkskrant schrijft dat de huidige generatie gepensioneerden er gemiddeld zowel qua inkomen als qua vermogen beter voor staat dan de meeste andere Nederlanders. Stel dat het nieuwe kabinet besluit om toch extra te investeren in ouderen, heeft dit dan gevolgen voor de verbindingsfunctie van de verzorgingsstaat? Noteer een argument voor en een argument tegen.

Voor:  …...………………………………………………………………………………………

…….……………………………………………………………………………………………..

Tegen:  …….…..……………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………

8 ‘Ik vraag niet om voorkeurspositie voor de ouderen, maar óók niet om een nadelige positie’, aldus Martin van Rooijen van 50Plus. Leg op basis van deze uitspraak uit of je het goed vindt (of niet) dat we in Nederland een partij als 50Plus hebben. 

………...…………………………………………………………………………………………

……………….…………………………………………………………………………………..

…………..……………………………………………………………………………………….
Bij de volgende vragen horen verschillende bronnen. Het is mogelijk om een aantal opdrachten in de klas te maken en andere opdrachten thuis. 

9 Tijdens het Carré-debat werd er ook over de AOW-leeftijd gedebatteerd. RTL Nieuws vatte de standpunten van de deelnemers samen. Bekijk bron 1, het tweede punt. Met welke lijsttrekker ben je het volledig eens en met welke lijsttrekker juist niet? Beargumenteer je antwoord. 

Volledig eens: ….…….…………………………………………………………………...……

….……………………………………………………………………………………………..…

Volledig oneens: ……………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………

10 Kun je op basis van bron 1 (tweede punt) stellen dat sociaaldemocratische partijen altijd voor verlaging van de AOW-leeftijd zijn en liberale partijen altijd tegen? Beargumenteer je antwoord en verwijs daarbij naar meerdere partijen.

……………………….……….……………...…………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

11 Bekijk bron 2. Tijdens het Carré-debat kreeg Henk Krol (50Plus) te horen dat hij compromissen moet sluiten om iets voor ouderen binnen te halen. Leg uit waarom Krol het hier niet mee eens is. Geef daarbij aan of je vindt dat hij gelijk heeft. 
   
…………………………...………………………………………………………………………

…………..……………………………………………………………………………………….

12 Bekijk nu de meest recente peilingwijzer (bron 3). Hoe groot is de kans dat de AOW-leeftijd naar beneden gaat? Beargumenteer je antwoord.

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

13 Vul nu een stemwijzer in. Op welke plaats staat 50Plus? Vind je dit verrassend?

……..….....……………………………………………………………………………………...

….………………………………………………………………………...................................
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